

УГОЛОВНЫЙ ПРОСТУПОК КАК МЕРА НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Храмянкова Елизавета Викторовна,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье обосновывается необходимость введения термина «уголовный проступок» в действующее уголовное законодательство и показано насколько важен данный институт в законодательстве на данный период его развития. А также представлены характеристики преступлений, которые можно квалифицировать как уголовный проступок и как это будет влиять на меру наказания и на самого осужденного.

Несмотря на то, что современная преступность становится общественно опасной, жестокой, ее формы приобретают более организованный и профессиональный характер, не отпадает необходимость подлинного гуманного отношения к тем, кто совершает менее опасные преступления и может исправиться без применения к ним суровых мер наказания либо во-

обще с помощью мер, их заменяющих. Введение в уголовное законодательство такого понятия возможно в рамках реализации Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672 [2].

Концепция направлена на оптимизацию уголовных наказаний и иных мер уголовной ответственности, повышение эффективности их исправительного и предупредительного воздействия, обеспечение социальной справедливости при применении уголовных санкций, предупреждение преступности в современных условиях. Одно из направлений корректировки законодательства – это гуманизация уголовной ответственности, то есть выделение в уголовном законодательстве новой категории общественно опасных деяний – уголовных проступков, с закреплением соответствующих оснований освобождения от уголовной ответственности, менее строгих мер уголовно-правового воздействия, а также более мягких последствий судимости за преступления данной категории. Одновременно должны быть упрощены процессуальные процедуры расследования и судебного рассмотрения уголовных дел этой категории.

Категории преступлений следует подразделять, отражая их черты, на уголовные проступки и преступления [1]. В условиях развивающегося демократического общества, где социально-правовая и моральная оценки поведения человека имеют большое значение, вряд ли правильно именовать преступлением в равной мере простую кражу и кражу в особо крупном размере, оскорбление и умышленное убийство и т. п. Очевидно, что характер и степень общественной опасности этих деяний, а также криминологическая характеристика личности преступника различны.

Правильнее было бы именовать лиц, совершивших наиболее общественно опасные деяния, преступниками, а тех, кто совершил деяния, не представляющие большой общественной опасности, – правонарушителями. Исходя из изложенного представляется необходимым остановиться на характеристике преступлений небольшой тяжести и преступлений средней тяжести, отличающихся наименьшей степенью общественной опасности и, соответственно, наименьшей строгостью применяемых за его совершение мер уголовно-правового воздействия с использованием упрощенных процессуальных процедур.

Характеристика преступлений и лиц, совершающих преступления, которые предполагается перевести в категорию уголовных проступков, способствует выработке некоторых предложений относительно их уголовно-правовой оценки. Привлечение к ответственности за совершение уголовного проступка не должно влечь за собой судимости. Виновные в совершении

уголовных проступков освобождаются от уголовной ответственности при примирении с потерпевшим, деятельном раскаянии, по истечении срока давности. Можно сделать вывод о том, что в пользу перевода преступлений небольшой тяжести, которыми переполнен действующий УК РБ, свидетельствует то, что вряд ли приведенная характеристика лиц, их совершивших, позволяет называть таких людей преступниками.

Список источников

1. Необходимость закрепления в Уголовном кодексе понятия «уголовный проступок» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.by> – Дата доступа: 28.10.2018.
2. Указ Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30927361#pos=0;0 – Дата доступа: 28.10.2018.